

## Константин ДОЛГОВ

Профессор, доктор философских наук  
konstantin.dolgov@gmail.com

# РОССИЯ И КИТАЙ: СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ПАРТНЕРСТВО

Только что вышел в свет очередной труд директора Института Дальнего Востока академика Михаила Леонтьевича Титаренко «Россия и Китай: стратегическое партнерство и вызовы времени»\*, в котором, как всегда, рассматриваются основополагающие проблемы политического, социально-экономического и культурного развития Китайской Народной Республики, ее место и значение в современном мире, а также отношения между Китаем и Россией.

Рассматривая проблемы подъема и развития российско-китайского стратегического партнерства и вызовы глобальной безопасности, автор отмечает, что «цент-

ральным звеном, способствующим упрочению национальной безопасности и позиций России в АТР, является российско-китайское стратегическое взаимодействие и доверительное партнерство - одна из несущих опор современного миропорядка. Обе стороны придерживаются общих либо близких взглядов по наиболее важным проблемам мирового развития, выступают за многополярность международных отношений, построение справедливого, рационального и демократического мирового политического и экономического порядка» (с. 23). Неслучайно и Россия, и Китай выступают во многих международных организациях, и прежде всего в Совете Безопасности ООН, со схожими позициями и идеями, направленными на улучшение международного климата и взаимоотношений со всеми странами мира. Автор

\*М.Л.Титаренко. Россия и Китай: стратегическое партнерство и вызовы времени. М.: ИД «Форум», 2014. 224 с.

пишет о «доверительном стратегическом партнерстве», что представляется уникальным явлением в современных международных отношениях. В наше непростое время часто трудно, а порой и невозможно говорить о каком-либо стратегическом партнерстве, к тому же доверительном. Тем более важным и ценным представляется характер взаимоотношений, сложившихся между Россией и Китаем, - доверительное стратегическое партнерство, позволяющее тесно сотрудничать по самым сложным и серьезным проблемам современного мирового развития.

Обращает на себя внимание то, что доверительное стратегическое партнерство играет первостепенную роль в экономических отношениях между КНР и Россией, особенно в развитии экономики Сибири и Дальнего Востока, в решении актуальных проблем безопасности Азиатско-Тихоокеанского региона и др. Весь комплекс взаимоотношений между Китаем и Россией основывается на Договоре о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве, подписанном главами России и Китая в Москве 16 июля 2001 года, который является правовой основой всего комплекса наших взаимоотношений, а также взаимоотношений наших государств с другими странами современного мира. Значение этого договора выявляется и в подъеме экономики Дальнего Востока, и в решении современных вызовов в Азиатско-Тихоокеанском регионе, и даже в развитии современной народной дипломатии.

М.Л.Титаренко подробно рассматривает позиции и роли России и Китая в объединениях РИК и БРИКС. Прежде всего отмечается колоссальная роль и значение этих стран в решении глобальных экономических проблем современного мира,



поскольку эти страны составляют большую часть населения мира, а по своим возможностям экономика этих стран при нормальном функционировании всей системы финансово-экономических отношений в ближайшей исторической перспективе может вывести их на первое место в мире. Возникновение БРИКС положило начало новым взаимоотношениям между странами в XXI веке. Эти страны в корне подрывают существовавшие и еще существующие идеи о столкновении культур и цивилизаций, о неизбежности различного рода национально-этнических войн и конфликтов. Напротив, они показывают, что возможно мирное взаимовыгодное решение всех современных глобальных проблем - политических, экономических, финансовых, культурных, религиозных и т. д. Это особенно важно, так как на страны БРИКС приходится 43% населения планеты, свыше 30% ее территории,

9,5% мирового ВВП. В последнее время страны БРИКС обеспечивали примерно 50% прироста мировой экономики (с. 127). Касаясь современного состояния Китайской Народной Республики и ее весьма успешного социально-экономического, политического и культурного развития, автор раскрывает основные причины подобного прорыва, с которым история еще не сталкивалась. Он дает свое видение, свою концепцию истории, теории и методологии построения социализма с китайской спецификой.

Объективное рассмотрение столь успешного развития предполагает «комплексное понимание ряда факторов: а) целостного понимания своеобразия этой страны; б) причин, предопределивших именно этот выбор - путь строительства «социализма с китайской спецификой»; в) стратегии достижения поставленных целей» (с. 133). Многие исследователи отмечают, что развитие Китая не укладывается ни в одну из существующих традиционных моделей социалистического строительства, ни в модели либерально-демократического устройства общества, о чем свидетельствуют теория и практика политического и экономического развития страны. Прежде всего это связано с пониманием социализма китайскими учеными, особенно начиная с эпохи реформ, инициированных Дэн Сяопином. С его точки зрения, «сущность социализма - это раскрепощение и развитие производительных сил, уничтожение эксплуатации, устранение поляризации и в конечном счете достижение общей зажиточности» (с. 137). Естественно, подобная формулировка ставила целый ряд серьезных проблем, подлежавших решению: «по какому пути идти, как решать возникшие проти-

воречия, как преодолеть разрывы, неравномерности в развитии, как сопрячь развитие экономики и рост благосостояния народа, как преодолеть поляризацию, поощряемую прежним лозунгом «Обогащайтесь!», допуская обогатение отдельных регионов и отдельных граждан в ущерб росту общего благосостояния, как решить проблему построения общества всеобщей зажиточности и всеобщего благополучия» (с. 137).

При этом китайские руководители понимали, что опыт социалистического строительства в Советском Союзе, несмотря на многие положительные стороны, не может в настоящее время дать адекватного решения поставленных проблем, не соответствует необходимым требованиям исторических трансформаций. Неслучайно в связи с этим один из известных китайских теоретиков Ли Кэ указал на некоторые новые элементы, присущие социализму с китайской спецификой: «В Китае 1) осуществляется структура собственности, при которой сосуществуют секторы многоукладной экономики; 2) применяются многообразные формы распределения при доминировании распределения по труду; 3) осуществляется система социалистической рыночной экономики, при которой под государственным макрорегулированием и контролем максимально реализуется базисная роль рыночного механизма в распределении ресурсов» (с. 137).

Тщательно и глубоко изучая опыт социалистического строительства в Советском Союзе и других странах, китайские теоретики и практики пришли к принципиально важным выводам: на начальных этапах социалистического строительства особое значение имеют четыре принципа, которые необходимо отстаивать: 1) социали-

стический путь; 2) диктатуру пролетариата; 3) руководство со стороны Компартии; 4) марксизм-ленинизм, идеи Мао Цзэдуна. К четвертому принципу была добавлена теория Дэн Сяопина. По существу, эти принципы позволили говорить о китаизации марксизма-ленинизма, о социализме с китайской спецификой. Согласно данному пониманию, Китай в настоящее время находится на начальной стадии социализма, основной целью которой является построение общества среднего достатка (сяокан).

М.Л.Титаренко полагает, что успехи строительства социализма в Китае обусловлены во многом тем, что китайские теоретики и практики смогли удачно сочетать многотысячелетний опыт и традиции китайской философии (Конфуций, Лао-Цзы, Мо Ди, Сунь-Цзы, «Книга перемен» и др.) с новаторскими идеями и решениями современных проблем. Это позволило подключить достижения богатейшей китайской культуры к решению практических экономических, политических и социальных задач. Неудивительно, что в конце концов китайские руководители пришли к своеобразному применению достижений капиталистической и социалистической систем: многоукладная экономика, сочетающая рынок и план, государственную и частную собственность и т. д. Социалистическое строительство в Китае предполагает органическое совмещение пяти направлений: экономическое, политическое, культурное, социальное, экологическое.

Все это обусловило грандиозные успехи Китая во всех сферах материального и духовного производства: с 2011 года Китай вышел на второе место в мире по объему ВВП (а к концу 2014-го прогнозируется первое место), обладает самыми

значительными золотовалютными резервами (более 3 трлн. долларов), является ведущей торговой державой мира и т. д. За 30 лет реформ средний уровень жизни и доходов населения увеличился в 16 раз и значительно превысил названный Дэн Сяопином критерий среднего достатка в размере 800 долларов (с. 115).

Разумеется, Китай еще далек от кардинального решения таких проблем, как коррупция, экология, неграмотность, расслоение общества и др., но и в решении этих вопросов наблюдаются серьезные достижения.

В преодолении фундаментальных противоречий китайцы исходят из того, что закон единства и борьбы противоположностей должен приводить не к уничтожению одной из противоположностей, а к их единству и гармонии. Этот принцип распространяется как на экономические и социальные отношения внутри страны, так и на взаимоотношения Китая с другими странами. Эти отношения строятся на основе мирного сосуществования, конструктивного диалога, конкуренции, соревнования, взаимовлияния, партнерства, стратегического взаимодействия, сотрудничества, взаимозависимости.

Таким образом, как справедливо замечает автор, «Китай объективно выступает продолжателем и носителем новой модели социалистической цивилизации. Теория социализма с китайской спецификой, переосмыслив полуторавековой опыт развития социалистической теории, объективно выступает новым этапом соединения социалистической идеи, феномена социализма с наукой и общественной практикой» (с. 164).

Наиболее важным и интересным представляется анализ социально-экономиче-

ского и политического развития Китая, его дальнейших перспектив и определения места в мировой экономике и политике. Приводимые цифры свидетельствуют о правильности избранного стратегического курса развития Китайской Народной Республики, об эффективности системы и методов руководства и решения стоящих перед страной проблем, об уверенности в том, что намеченные цели будут достигнуты. Так, в 2012 году по производству стали, угля, электроэнергии, алюминия, цемента и еще по более чем 30 видам промышленной продукции, включая автомобили, бытовую электротехнику, Китай занимал первое место в мире (с. 168). Только за последние пять лет построено 1,5 млн. км шоссейных дорог высшего класса, 5 тыс. км железных дорог, из которых 3 тысячи - скоростных. Китай производит 28% мирового ширпотреба.

Огромные достижения у Китая в земледелии. Россия, имея 55% мировой пашни, собирает менее 90 млн. тонн зерновых, тогда как Китай, имея 7% мировой пашни, производит 571 млн. тонн зерновых (абсолютный рекорд в мире). Китай занимает первое место по производству мяса, яиц, молока (с. 169).

Огромное внимание Китай уделяет развитию образования, науки, технологий. Так, заметно возросло число занятых в НИОКР: с 1991 по 2011 год число ученых и инженеров увеличилось в 3,9 раза, расходы на НИОКР с 34,9 млрд. юаней в 1995 году возросли до 861 млрд. юаней в 2011 году. К 2030 году прогнозируется, что количество человек с высшим образованием достигнет 300 миллионов, количество специалистов - 120 миллионов, а общее число занятых в НИОКР будет ежегодно

увеличиваться на 3 млн. человек. Доля Китая, по расчетам, достигнет 30% мирового показателя научно-технического потенциала. В настоящее время более 30% экономического роста страны осуществляется за счет реализации передовых технологий, таким образом, создаются условия к переходу на новую стадию развития - обществу «экономики знаний». Китай является одной из ведущих стран по количеству и качеству выпускаемой компьютерной техники, степени компьютеризации в образовании, здравоохранении, промышленности, государственных органах. Разработана собственная система Интернета, в Китае насчитывается более 500 млн. пользователей Интернета (с. 189).

Китай занимает первое и второе места по объему экспорта и импорта, является одним из основных торговых партнеров с большинством развитых стран, доминируя, в частности на рынке США, объем двусторонней торговли превышает 500 млрд. долларов (в шесть раз больше, чем с Россией). Объемы торговли с Японией и странами ЕС составляют более 370 и 450 млрд. долларов соответственно. Китай наряду с Европой является ведущим торговым партнером России - 89 млрд. долларов, а Россия занимает в товарообороте с КНР 11-е место. При этом основная торговля приходится на сырье и военную технику, а продукция машиностроения составляет лишь 1,5%, в то время как в 50-х годах прошлого столетия она составляла 70-80%. Кстати, Китай занимает второе место после США по объему военных расходов (реальные расходы в 2013 г. оценивались примерно в 160-170 млрд. долл.)

Большое внимание уделяется решению социальных проблем. Так, за последние пять лет построено 18 млн. квартир гарантиро-

ванного социального жилья, реконструировано 12 млн. жилых помещений, это позволило довести средний уровень жилплощади на одного человека до 32,9 кв. м в городах и 37,1 кв. м - в сельской местности.

Мы привели далеко не все цифры, характеризующие выдающиеся достижения Китайской Народной Республики за годы реформ. Из того, что было отмечено, ясно, что это было достигнуто во многом потому, что китайские реформы отличались и отличаются постепенностью, эволюционностью, вторичностью политического реформирования перед экономическим, приоритетом модернизации и внешнеэкономической экспансии. Как справедливо замечает М.А.Титаренко, «Китай стал примером того, как продуманная политика руководства, отражающая глубокие чаяния всего народа и пользующаяся его поддержкой, способна за относительно короткий промежуток времени вывести огромную страну в число наиболее динамично развивающихся государств мира» (с. 185). Вся стратегия реформ, как подчеркивает автор, опирается на сильную, просвещенную и деятельную государственную власть (с. 188).

Даже столь краткий и беглый обзор содержания книги М.А.Титаренко показыва-

ет глубину постановки фундаментальных проблем стратегии развития не только Китайской Народной Республики, но и всего современного мирового сообщества. Анализ, данный автором, поражает глубиной, широтой и утонченностью, который возможен только на основании многолетнего изучения самых различных сторон жизни и деятельности китайского народа, различных сфер политики, экономики, науки и культуры.

Данный труд, как и предыдущие исследования М.А.Титаренко, отличает фундаментальность, теоретико-методологическая обоснованность анализа, логические экскурсы в историю китайского народа. Этот труд наводит на конструктивные размышления не только о дальнейшем развитии Китая, но и дальнейшем развитии России, Европы, Соединенных Штатов, всего мирового сообщества. Куда идет мир? На каких принципах следует развивать систему международных отношений? Какие цели следует ставить и какими средствами их достигать? В конечном счете перед человечеством стоит вопрос: быть или не быть? Книга Михаила Леонтьевича Титаренко действительно наводит на серьезные размышления и в какой-то мере дает ответы на эти основополагающие вопросы.

Ключевые слова: М.А.Титаренко «Россия и Китай: стратегическое партнерство и вызовы времени», АТР, социализм с китайской спецификой.